

长嫂如母

□讲述人:格格 整理人:晨报记者 祁凯燕

“这些年来,嫂子像母亲一样照顾我们姐弟,没少吃苦。现在我们长大了,日子也越来越好了,我希望嫂子也能过得清闲一些,不再受累。”5月17日,家住淇滨区福田六区的市民格格向记者讲述了她和嫂子之间的情感故事。

嫂子性格温柔 全家人都喜欢她

嫂子和大哥结婚时,格格还在上小学,母亲去学校接格格回家参加婚宴,正赶上的一场瓢泼大雨,俩人被淋得全身湿透。“当时母亲一直嘟囔:下雨天娶来的媳妇嘴不饶人,肯定很泼辣。”格格听了母亲的话心里有些紧张,回家换了衣服赶紧落座,生怕嫂子不高兴。吃饭时,格格打量嫂子,看到她一直笑眯眯的,并没有母亲想象得那般泼辣。

结婚第二天一大早,嫂子就跟着母亲下地干农活儿,一日三餐也都是她做。自从嫂子进门之后母亲肩上的担子轻松了许多,母亲也常常在邻居面前夸赞嫂子。嫂子脾气很温柔,格格姐弟几个都喜欢嫂子,她不但做的饭菜好吃,还用自己做手工活儿攒下的钱给家人添置新衣裳。

“父亲去世得早,母亲独自拉扯我们几个,脾气难免比较急躁,遇到不顺心的事儿就爱大声嚷嚷,可嫂子从不顶嘴,总是抿着嘴笑,等母亲气消了再说话。”时间久了,格格的母亲和嫂子的感情越来越好,家里所有的事儿都放心交给嫂子管,一家人的欢声笑语多了许多。

嫂子拼尽全力筹钱为母亲治病

天有不测风云,人有旦夕祸福。2001年夏天,母亲突然胸闷喘不上气,到医院就诊后被下了病危通知书。“老人突发心脏衰竭,手术治疗风险大,费用需要十几万元,你们家属商量一下吧。”格格当时才10岁,听到医生的话和二姐、小弟哭成一团,大哥也艰难地蹲在地上不说话。那时嫂子刚生过孩子一个多月,家里的日子过得捉襟见肘,看到大哥愁眉不展,嫂子发话了:“这是人命关天的事儿,有啥犹豫的?就是砸锅卖铁也得给咱妈做手术,不管能不能治好,咱都尽了做子女的本分。”

“多少年过去了,我还清楚记得跟嫂子连夜回她娘家借钱的情景,她抱着刚满月的孩子跪在地上打欠条,一共借来8250元。”格格提起这些往事心酸不已,她说嫂子家也不富裕,一家人把卖粮食的钱全部拿了出来,为了不让别人说闲话,嫂子执意写了欠条,承诺3年之内还清借款。嫂子把亲戚朋友都借遍了,才凑了5万多元,遗憾的是母亲的病情太重,来不及进手术室就去世了,嫂子不得不挨家挨户退回当初借的钱。

“咱妈没了,但是日子还得活下去。你们几个只管好好上学,家里有我和你哥,俺俩能挣钱。”办完母亲的丧事,嫂子把家人聚在一起,表示今后她会和大哥一起继续供养弟姐妹们。

长嫂如母 她为全家人付出太多

嫂子说到做到,在孩子3个月时就强行断奶将孩子送回娘家,她和大哥一起跟着村里的建筑施工队四处打工挣钱。“嫂子刚嫁进来的时候,皮肤白皙,后来变得黧黑,手上还长满老茧,这一切都是为了抚养我们。”格格说那几年每到开学前都是哥嫂最作难的时候,两人出门时兜里比脸还干净,但从来没有短缺过弟姐妹的花销,两人的全部收入都花在了弟姐妹的学费上。

“以前工地每天给工人发一个鸡蛋,嫂子舍不得吃,都是等晚上收工带回家给我们分着吃。”格格记得嫂子平时最常吃的就是馒头蘸酱,对自己很是苛刻,但每次发了工资,都会买些肉回来给家人改善生活。“邻居们说俺嫂子是个打着灯笼都难找的好人,自从嫁到我们家,一天福都没享过就把家里的担子全挑在肩上。”对于嫂子的付出,格格也是心怀感激,在她的眼里嫂子就像母亲一样慈爱。

高中毕业填报志愿时,格格和嫂子发生了争执。“为了省学费,我所有的志愿都选了省内的师范学院,结果差两分没有考上。嫂子很生气,她觉得如果我选择自己喜欢的艺术类院校,肯定能被录取。”格格看着嫂子气得饭都不吃坐着抹泪,想想多年来嫂子为家里的付出,不由得也跟着哭起来。格格想要辍学打工减轻家里的负担,嫂子坚持让她复读一年再拼一把,姑嫂两人争论了很久,格格最终听了嫂子的话。

暑假打工完成嫂子的小心愿

复读一年后,格格顺利考上大学,嫂子高兴得逢人就炫耀:“俺妹子要去上海念书了,以后在大城市工作,坐办公室里不受罪咧。”开学时,一向节俭的嫂子坚持要去送格格到学校,到了宿舍门口却怎么都不肯进去。“人家一看就知道俺是农村人,别让同学笑话你,我就是想来看看大学是个啥样儿。”嫂子留出路费,把余下的钱全部塞给格格,就转身离开了。嫂子走时无意中说了句“要是有机手机就好了,能拍张照片留个纪念”,格格把这句话记在了心里。

大一暑假,格格和同学在超市做了一个多月饮料促销员,用挣的钱给嫂子买了一部手机。“大哥给我打电话说,嫂子出门干活儿时天天把手机挂在脖子上,生怕别人不知道这是我给她买的。”格格说,那部手机300多元,并不是什么名牌手机,嫂子却一直视如珍宝,直到用坏了再也修不好了也舍不得扔。在嫂子的眼里,格格是她的骄傲,都已经长成20岁的大姑娘了,每次回家还会被嫂子搂在怀里不撒手。

大学毕业后,格格选择回到鹤壁工作。那时家里的日子已经好了很多,格格的哥哥带着工人承包建筑活儿,嫂子在家门口开了一家小超市,家里欠的债全部还清了。格格上班后有了收入,常常给嫂子买衣服、化妆品,一听到嫂子埋怨她多花钱,格格就会佯装生气哄着嫂子安心。“从小到大我承了嫂子多大恩情,这辈子都还不清,买点东西不算个啥。”

嫂子是我最亲近的人

2012年格格结婚时,嫂子被请到上座,她觉得不合规矩一直推让。“都说长嫂如母,如果当年没有您的照顾,我们姐弟几个现在不知道过着是啥样的生活,这杯茶您一定得喝。”格格讲起多年来嫂子对她的关心和爱护,在场的宾客都被感动得唏嘘不已。格格和丈夫共同给嫂子鞠躬,表示今后会像当初嫂子照顾她一样,孝敬嫂子。“俺妹子长大了,懂事了,都成大姑娘要嫁人了。”格格说嫂子当时一边笑着抹眼泪,一边对格格说“出嫁后好好过日子”,场面十分感人。

格格婚后第二年,她的孩子出生,嫂子隔三岔五便去给她帮忙照看,平时也经常带着自己种的蔬菜来帮格格做饭。格格告诉记者,她幼年时期失去双亲本是不幸,但因为嫂子的到来变得幸运,“嫂子是我在这世上最亲近的人,我们姐弟几个都离不开她”。



便民服务热线

服务热线

鹤壁市长热线 12345

特困残疾人捐助热线
3327809 3355601
鹤壁市残疾人联合会

家政服务

诚信家政
承接企事业单位物业保洁、工程保洁、
外墙/玻璃清洗、地面翻新打蜡
18739249107 6612114

鹤壁疏通清洁公司

高压清洗大小管道, 清理化粪池,
单位保洁, 外墙清洗, 长期招聘保洁员
2260086 15939227734

淇滨物业家政

家庭、单位保洁, 物业托管, 外墙清洗
电话: 15839209238
15539200255

三灵开锁公司

换全点原子锁, 配汽车钥匙、遥控器,
耐特指纹锁全钢打造免费体验一个月
不满意全额退款 电话: 7111111

利民家政

专业污水处理, 高压清洗, 疏通管道,
清理化粪池, 高空作业, 清洗抽油烟机
15939231199 3298881

**淇滨区专业维修疏通下水管道、马桶、
水电暖维修安装改装、钻孔打眼**

15839201784 18567216798

河南春红物业有限公司

承接企事业单位保洁、托管、工程保洁、开
荒保洁、外墙清洗, 清运建筑垃圾, 人力等
电话: 18839246698 18239235516

一诺家政

家庭单位保洁, 水电暖维修, 专业疏通管道清理化粪
池, 清洗大小型抽油烟机, 玻璃清洗, 外墙高空作业等
电话: 18625761209 15939205745

君事达家政

企事业单位物业管理, 保洁托管, 开荒, 大型管道疏通
化粪池清理, 家电清洗, 家具保养, 全屋保洁
咨询电话: 3278666 13633929297

未来家政

专业精品小时工, 单位、家庭保洁托管, 保洁开荒,
各类建筑物高空作业, 石材翻新及养护
电话: 18839217981 6616919

鹤琦乳业

用心做让您放心的产品, 酸奶, 鲜奶欢迎订购
不含任何食品添加剂(每天早上6:30前送到)
电话: 6850113 17513874886(微信)

综合信息

鹤壁市按摩医院
鹤壁市老年康复医院
(豫)中医广【2019】第10-18-191号
0392-3339120/3320085
地址: 淇滨区衡山路与九江路交叉口